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KORIOLÁN
Berecz Kálmán sirbobráni plébános szózata az ország magyar népéhez

ÉDES MAGYAR TESTVÉREM!
Ugye nem sokat bíbelődtél még evvel a 

névvel vllágéletedben ? Hogy Is bíbelődtél vol - 
na olyan régi, ncgyon régi dogokkal, aminökre 
ez a fura név tereli vissza az emlékietet, mi­
kor oly sok* sok bajod van a jelenne!. Kenyér 
nincsen ! Kereset nincsen ! Polgíri egyenlőség 
nincsen !

Mi van ezek helyett ?
Vannak* minden faluban özönével más­

honnan idejött munkátok, akik leütik kezed­
ről a gazdával kezdett becsületes alkut és >.h- 
bérért dolgozva kiveszik a szádból a betevő 
falatot. Vannak szinte elviselhetetlen adóterhek, 
amelyek miatt már nem mersz földet árendál- 
ni, mert a bérelt föld termését elviszik adóban 
s neked legfőlebb a szalma, meg az Izik ma 
rád. Vannak ügyes bajos dolgaid a jegyzőnél, a 
postán, a vasúton, a szolgabirőságnál, a finán­
coknál, az adóhivatalban, a telekkönyvben és 
akkor azt mondják : „Csekej, ill govorl nasim 
jezlkom 1“

Látod, Édes Magyar Testvérem, ezért, 
meg annyi másért, as i neked fáj, el kell mon­
danom ezt a régi históriát, hogy a régi dolgok 
tükrében meglásd a jelen valót, mert hiába, — 
nem én találtam ki, de úgy igaz, hogy — „A 
történeiem az élet mestere“.

Hogy is volt csak ?
Róma szegény népe éhezett. A gazdag 

főurak hozattak Szicíliából gabonát, hogy azt 
a nép közt ingyen szétosszák, de egy büszke 
patrícius, Korjolán, as államtanácsban azt kö­
vetelte, hogy a nép az ingyenkenyér fejében 
mondjon le minden politikai jogáról. A polgár­
ság azonban tudta, hogy akkor örök időkre ki 
lesz téve az uralkodó osztály kénye kedvének 
a azért egy szivvel-lélekkel kimondotta, hogy 
politikai jogait föl nem adja, inkább éhen hal 
mind egy szálig a feleségével és gyermekeivel 
együtt. Ekkor a nemzet legjobbjalban fölébredt 
a lelkiismeret, meghagyták a népet politikai 
élvezetében, amellett az Ingyen-gabonát Is ki­
osztották. de Korjolán est nem tudta elviselni, 
vérálulóvá lett. A saját szülő édesanyja, az ősz 
Veturia sem tudta többé nemzetével kiengesz­
telni. Ott veszett el nyomorultan a haza ellen­
ségei, a volazkok között, mint népének árulója 
a sértett büszkeségért, hogy nem az ő indít­
ványát fogadták e).

Már most, Édes Magyar Testvérem, jól 
vigyázz ide a majd meglátod, hogy csaknem 
szakasztott ilyen dolog történt a Magyar Párt 
kebelében is !

Arra emlékezhetsz, milyen hosszú és mi­
iyen nagy küzdelembe került, míg a kormány 
a Magyar Pártnak a létjogosultságot megadta, 
működését megengedte. Valamikor Rómának a 
megalapítása sem járt nagyobb nehézséggel, 
küzdelemmel, mint most ezt a hivatalos körök­
ből kicsikarni. No de hála a vezérek nem 
csüggedő kitartásának és bátorságának, a Ma­

gyar Párt most már nemcsak él, hanem az 
orezágbsn számottevő tényező k Ha pedig a 
Magyar Párt tényleg él, tényleg működik, ak 
kor mi sem természetesebb, mint az, hogy 
miuden embernek, =ki magyarnak született és 
aki magyarnak vallja magát, benne kell lennie 
a Magyar Pártban. Már a születésednél fogva 
le, Édes Magyar Testvérem, az a kötelességed, 
hogy magyarpárii légy, mert ha nem az vagy, 
akkor hitványabbnak mutstod magad, mint 
aminő a gtmaj'uró bogár, amelyet mindig c*o- 
pc töstül találsz egy helyen s ez azt mutatja, 
hogy m<g ő is a fajtájához húz w-r-alturó lé­
tére. Hát akkor nem kel! e neked is, lelkes, okos 
embernek, még sokkal inkább a fajtádhoz húz­
nod, a többi magyarokkal egy pártban lenned?

Tudom, hogy erre a beszédemre ml mo­
toszkál a fejedben, Édes Magyar Testvérem, 
de majd arra is megfelelek Izlben.

Ugye azt gondolod, hogy hát az a Ma­
gyar Párt maga sem alkot egy közös tábort, 
ott sincs egymáshoz húzás, hanem inkább csak 
széthúzás, mert hiszen a szuboticii, meg a bá­
náti kerüietben a radikálisokkal szövetkeztek, a 
szomhoriban a demokratákkal, a novlszádi pe­
dig önnálló listát állítottak s önná'lő pártként j 
mentek bele a választási küdelembe. No ugyan 
ki látott ekkora fejetlenséget egy pártban !

Hát ez az okoskodásod, Édes Magyar 
Testvérem, azért nem állja meg a helyét, mert 
szem elől téveszled, hogy a Magyar Párt is 
politikai párt, vagyis olyan szövetség, amely 
arra való, hogy az országban élő magyaroknak 
a többi lakossággal egyenlő jogot szerezzen és 
azokat oltalmazza. A Magyar Párt élele és 
működése tehát tulajdonképp nem más, mint 
politika. De hát tudod-e te Magyar Testvérem, 
hogy voltak, pen ml is ez a politika ? A tudós j 
emberek azt mondják, hogy politika az j 
egzigenciák tudománya". Ez a mondás a te j 
eszedhez formálva olyasfélét jelent, bogy „Grófi < 
házban módosán, odahaza rongyosan!“ Vagyis j 
a politikában nagyon sokat kell számítani [ 
avval a körülménnyel, hogy mit lehet és mit j 
nem lehet, hol lehet és hol nem lehet. Egyet j 
azonban minden politikában szem előtt kell 
tartani; a politikai jogok védelmét, mert enélkül 
nem is politika a politika.

Már most, Édes Testvérem, mit lehetett • 
és mit nem lehetett fenni a Magyar Pártnak ? í

Lehetett neki a szubotleei kerületben, j 
meg a bánáti kerületben megegyeznie a radi- j 
kálisokkal, mert ezek több politikai jogot biz- ! 
tositottak a magyarságnak, mint a demokraták. 
Lehetett neki a szombori kerületben meg­
egyeznie a demokratákkal, mert ezek ott több 
politikát jogot biztosítottak a magyarságnak mint ' 
a radikálisok. De nem lehetett neki a novlezádl 
kerületben megegyeznie sem a radikálisokkal, 
sem a demokratákkal, mert sem az egyik, sem 
a másik nem akart a magyarságnak biztosítani

semmiféle politikai jogot, átengedni egyetlen 
egy képviselőséget Ezért örök elismerés, di­
cséret és hála illeti meg novlszádi Magyar Párt 
százas bizottságát, bogy méltónak mutatta ma­
gát arra a bizalomra, melyet a megyír nép 
beléje helyezett s hogy amiképen a római pol­
gárság kész volt inkább ében halni mind egy 
szálig a feleségével és gyermekeivel együtt, 
mintsem, hogy a politikát jogaiból csak egy 
flkarcnltyls engedjen, úgy a százas bizottság Is 
úgy döntött, hogy végigjáratja inkább a kerület 
magyarságával az önálló választási küzdelem 
minden kálváriáját, semhogy a nép politikai 
jogairól lemondva ország világ előtt aat a lát­
szatot kelise, mintha novlszádi kerületben ma­
gyarok nem is volnának.

Ennek a százas bizottsági döntésnek meg­
hozatala alkalmával Balassinak külön Indít­
ványa volt az, hogy a Magyar Párt a novlszádi 
kerületben is a radikálisokkal egyesüljön, ba 
ezek egyetlen egy képviselőséget nem adnak 
Is neki s mivel az Indítványa megbukott, azért 
fölcsapott a magyarság Korjolánjának sértett 
büszkeségében, hogy nem az ő indítványát 
fogadták el.

A római nép kiheverte saját szülötte áru­
lását s a Magyar Párt is majdcsak átéli Ba­
lassiét? fölfelé kapaszkodó radikáiizmusát, de 
legalább tisztában is lesz velük örökre 1

Te pedig Édes, Magyar Testvérem, ne 
felejsd el, hogy hová kell ejtened a golyót ! 
Ha a szuboticai vagy a bánáti kerületben sza­
vazol, akkor az egyesitett radikális magyarpárti 
urnába, meri hát. A politika az egzigenciák 
tudománya. Ha a szombori kerületben szavazol, 
akkor az egyesített demokrata-magyarpárti ur­
nába, mert hát Grófi házban módosán, odahaza 
rongyosan. Ha pedig a noviszddl kerületben 
szavazol, akkor a magyarpárti urnába, mert 
magyar vagy, magyarnak születtél!

Eltűnt az Old Glory
Newyorkből jelentik: Két oceánjáró, a 

Tranaylvánii és a Germania tiz órán keresztül 
hiába kutatott az Old Glory után és a jelek 
arr* vallanak, hogy nem kényszerleszállás 
történt hanem a repülő gép lezuhant a 
tengerbe. A vészjeleket felfogó angol gő­
zölök szerint a szcnczétlenségnck hihetet­
len gyorsasággal kellett végbe menni, Az 
Old Glory utasainak ugyan Is nem volt Idejük,, 
hogy a vészjelzést megismételjék és a rádió- 
készülékek másodszorra csak az S. 0. S. jelzés 
S. betűjét fogták fel.

A repülőgépnek 45 másodpercnyi előké­
születekre lett volna szüksége ahhoz a kény­
szerleszálláshoz, amit ha sikerül végrehajtatok, 
úgy még órákon keresztül fenntarthatták volna 
magukat gépükkel a vizen és a keresésükre 
indult hajók feltétlen megmentik őket.
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Marinkowies külügyminiszter 
kedden visszatér Genfből

Végső erőfeszítések az egész
Beográdból jelentik: A választások érde­

kében folyó agitáció az utóbbi napokbim el­
érte t »tófokát. Beográdból úgyszólván teljesen 
e'tömek a politikumok ée a politikai élet csak­
nem kizárólagosan a vidékre terelődött.

Egyik-másik politikai pártvezér valóban 
rekordot produkál a tiépgyülések halmo/ásá- 1 
ban Egy állatéin nem tartozik a ritkaságok 
közé, na a képviselőjelölt, vagy u jelöltet tá­
mogató pártvezér egyetlen nsp leforgása alatt 
8- 10 külöml-özö községben tart népgyölést.

A Szerémség országutain egymást érik a 
választási automobilok és öreg emberek nem 
emlékeznek olyan forgalomra, mint amlnó 
mostanában felveri a szerémségl országútik 
porát.

A választási szónoklatok éa az agitáció 
terén Vukicsevics miniszterelnök jár elől jó 
példával. Tegnap Maxlmovlcs Bozsó érdeké­
ben úgyszólván a Srerémség minden rzámot- 
tevö községét bejárta Sztara Pazováo. Rumán, 
Mltrovicán tartott népgyölést, esti 6 órára pe­
dig Vlakovcin hívta Össze értekezletre a kor­
mánypárti választókat. A vlnkovci-i népgyülés 
után a miniszterelnök visszatért Beográdba.

Trlfkovics házelnők ma Szomborban tart 
népgyülért A gyűlés elé po itlkai körökben 
nagy érdeklődéssel tekintenek, mert Trlfkovics 
— amint hírlik — ezen az ülésen válaszol 
Vukicsevics miniszterelnök legutóbb tett nyl 
latkozetára.

vonalon a választások elölt
Prlblcaevtcs Szvetozár tegnap délután a 

moraval kerületbe utazott. Úgy hírlik, hogy 
Prlblcsevicsnek ez lesz befejező agltációs tény- 
kedése, a válmtások előtt. A független de* 
mokraták egyébként tegnap délután nagy nép- 
gyüléit tartottak Zemunban. A népgyüiésnek 
Popovlcs Szvetozár listavezető és Kosztics 
Milán nyugalmazott igazságügyi osztályfőnök 
voltak a szónokai.

Nagy lendülettel indul a választási agltá- I 
ció végküzdelmébe a Davldovics pár!. A de- i 
mokrata pártnak ez a frakciója elhatározta, 
hogy a választásokra, a még hátralevő napok­
ban ott hív össze népgyölést, ahol legutóbb 
a miniszterelnök gyülésezett, bogy ellensú­
lyozza a kormányelnök agltációs munkájának 
sikerét.

A külügyminiszter kedden ha- j 
zatér Genfből

A Népszövetség most folyó ülésezéséről 
érkező genfi jelentések nem éppen túláradó 
lelkesedéssel Írnak a nemzetek szövetsége szep­
temberi tanácskozásairól. A vontatott és túl­
nyomórészt csekély jelentőségű ülések meg­
lehetős unalomban múlnak el és az ülésezések 
iránt meglehetősen közömbös magatartást ta­
núsít a világsajtó is.

Genfi jelentés szellőt Marlnkovlca kül- j 
ügyminiszter kedden visszaérkezik Genfből éa 
átveszi hivatalát.

A Samouprava éles cikkben válaszolt 
Rothermere lord legújabb írására

Megírtuk, hogy Rothermere lord a Daily 
Mailben és a hatáskörébe tartozó újságokban 
újabb cikket Irt, amelynek éle Csehszlovákia 
és Románia ellen Irányul. Ismertettük a cseh­
szlovák sajtónak a cikkel szemben elfoglalt 
álláspontját, amellyel nagyrészt megegyezik a 
beográdl Samouprava legutóbbi számában 
megjelent közlemény is.

A cikk bevezetőjében megcáfolja a lord­
nak azt a kitételét, amely a csehszlovákiai ki­
sebbségek állásfoglalására vonatkozik, de nyo 
matékosan 1 étstlgbtvonji a Daily Mill jólér 
tesültségét Csehország pínzögyi ' helyzetének 
szempontjából is.

Lord Rothermere — Írja a lap — elfe­
lejti, hogy Csehszlovákja az egyetlen közép- 
európai állam, amelynek valutája megúszta a 
nehéz gazdasági válságot, hogy a csehszlovák 
kereskedelmi mérleg aktiv és végül, hogy a 
költségvetést sikerült tizenkét miHlárdrőt tíz 
milliárd koronára leszállítania.

A lap megjegyzi, hogy
Európa löportornya nem Prágában
van, hanem a Daily Mail szerkesz­

tőségében.
Hasonló szellemben Irt cikket a párisi 

Journal des Debats is és kiemeli, hogy még 
egy fajmagyar sem lehetne olyan erőszakos és 
gyűlölködő Csehszlovákiával és Romániával 
szemben, ami yen Rolhermere lord

A lap azzal vádolja Rothermere lordot, 
hogy any.-gl érdekek vezetik akkor, amikor 
harcot indít a békeszerződésben megállapított 
határok megváltoztatása érdekében Magyar- 
ország javára.

Erre a cikkre Rothermere lord a követ­
kező helyreigazító nyilatkozatot küldte a Jour­
nal des Debars szerkesztőjének:

— Uraml Sajnálom, hogy lapjának teg­
napesti számában reám vonatkozólag olyan ér­
tesüléseket közölt, amelynek csak agy adhatott 
helyet, hogy visszaéltek a jóhiszeműségével. 
Ezekre vonatkozóan szükségesnek tartom a 
következők közlését:

1. Sohasem hallottam a Talbot-szlndlká- 
tusró! és nem is tudok a magyar államvasutak 
villamosításának tervéről.

2 Sohasem találkoztam Bethlen gróffal 
és nem érintkeztem vele semmiféleképpen,

3. Semmiféle kereskedelmi, pémtigyt vagy 
ipari vállalkozásban Magyarországon semmi 
néven nevezendő részem nincsen.

Egyedüli célom, hogy biztosítsam azt, 
hogy Magyarország a jövőben Franciaország 
és Anglia szövetségese legyen, ne pedig Né­
metországé. Hogy ezt a célt elérjem, szükséges, 
hogy a Magyarországgal szemben elkövetett 
igazságtalanság orvosoitassék.

Fogadja uram nagyrabecsülésem kifeje­
zését Rothermere.

DTíi történt a csepeii Zhmaágöan?
A Déibácska tegnapi híradása nyomán, 

városszerte négy részvéttel beszéllek arról a 
szercncsétlenségrő1, amely a csepeli Dunaág- 
ban érte, a novlszádi uj közúti hidat építő Goll- 
nov és Klöhne stetlinl hídépítő cég mérnökét 
és egy novlszádi kereskedőt. A cég hldrészek- 
kel megrakott uszályhajót Indított Budapestre, 
hogy a csepeli Weisz Manfréd féle gyárba szál­
lítsa a megmaradt hidrészeket és szerszámokat. 
Az uszály eddig Ismeretlen körülmények között 
léket kspott és elsülyedt nem messze Buda­
pesttől, a csepeli Dunában. Az uszályt kísérő 
mérnök és a társaságában levő novlszádi ke­
reskedő sebesüléseket szenvedtek, a szállítmány 
jóréize a vízbe veszett.

Eddig szól a tragikus híradás, amely mára 
érdekes és nem minden humornélkül való cá­
folatot nyert A? történt, hogy a német hídépítő 
cég novlszádi kirendeltségéhez tegnapelőtt bu­

dapesti keltezéssel levelezőlap érkezett, amely­
ben az uszályt kísérő mérnök, kissé homályos 
szövegezéssel megírja, hogy pompás kondíció­
ban megérkeztek Csepelre, a rakomány azon­
ban már „aszik“, miközben ők fejüket és de­
rekukat fájlalják a nagy sürgés forgásban.

Nosza lett erre nagy Ijedelem a novlszádi 
hídépítő kolóniában. Azonnal táviratot menesz­
tettek Stettlnbe, a cég főtelepére és közölték, 
hogy a Bndspestre Irányított uszály clsü ycdt, 
a szállltmányvezető mérnök éa a veleutazó no­
vlszádi kereskedő, a baleset alkalmával sérü­
léseket szenvedtek. A baleset hire szerkesztő­
ségünkbe Is eljutott, mire telefonon érintkezésbe 
léptünk Budapesttel, hogy részleteket tudjunk 
meg a dologról. A budapesti hajósvállalatok 
semmit sem tudtak az ügyről. A szerencsétlen­
séget mindazonáltal nem tartották kizártnak, 
mert a csepeli Dunaágat a hajóközlekedés elől

elzárták a nagyarányú kikötő építkezés miatt. 
Csodálkoztak azon, hogy a dolog megtörtén­
hetett, mert a csepeli Dunaág elzárását minden 
danamenti államnál közölték.

Ilyen tragikus előzmények után, tegnap 
reggel a pesti vonattal, kiesé kimerültén ugyan, 
de teljes testi épségben és szemmelláthatóan 
pompás kedélyhangulatban váratlanul Növi- 
szádra érkezett a novlszádi kereskedő, az 
uszály katasztrófa egyik sebesült „áldozata“. 
Nagy megrökönyödéssel fogadta s részvétnyi- 
latkozetokat és az uszály-eset lefolyását a kö­
vetkezőkben ismertette :

Az uszály a szállítmánnyal és kísérőkkel 
együtt kitűnő állapotban megérkezett Budapest­
re. A szállítmányt annak rendje módja szerint 
kiraktározták, a hivatalos formaságokat ellctéz- 
ték, a kísérők pedig autóba ültek és elindultak 
megtapasztalni Budapestet A válalkozásnak ez 
a része várakozáson felül olyan pompásan si­
került, hogy szükségesnek látták szlvfájdilónak 
egy kis helyzetjelentést küldeni Noviszádra. A 
Margiírzlgeten jó öreg tokaji bor mellett Így 
Íródott meg a levelezőlap, amelynek az aszály 
„úszásáról" szóló része a Margitszigeten olyan 
könnyen elúszó pengőkre vonatkozott, a fej­
éé derékfájás pedig a tánchelyiségek parkettjén 
ellejtett táncok fáradalmait igyekezett szemlél- 
tetővé tenni.

Természetes, hogy sürgős helyreigazító 
távirat röpült Stettlnbe, amely hirt vitt a sze­
rencsés fordulatról, de arról nincs ériesűlés, 
hogy a két „peches“ férj ártatlan kiruccanásá­
nak Imigyen történt kipattanása milyen követ­
kezményekkel járt — idehaza.

Telepi magyarok
Néhány elkeseredett szegény legény a 

radikálisok táborába akar benneteket terelni. 
Ne hagyjátok magatokat ezektől a megfizetett 
egyénektől félrevezetni. A radikálisok bizonyo­
san jól lepénzeiték őket és most ezért a judái- 
pénzért benneteket akarnak elárulni.

Telepi megvárok! Ti nagyon jól tudjátok, 
hogy mit köszönhettek a radikálisoknak. Kilenc 
évig uralkodtak a városházán és ezalatt az idő 
alatt minden rosszban volt részetek. A radiká­
lisok találták ki a telep megváltást és így a 
radikálisoknak köszönhetitek, hogy a véres ve­
rejtékkel megdolgozott telepet, amit ingyen 
kellett volna kapnotok, drága pénzen megkel- 
lett vásárolnotok. A radikálisoknak köszönheti­
tek, hogy elvették Iskolátokat és hogy Igen 
sok telepi magyar gyermek nem mehet ma­
gyar iskolába.

Telepi magyaroki Most van Itt az alka­
lom, hogy megszabaduljatok ettől a radikális 
uralomtól, amely nyomorba taszított bennete­
ket és amely esik terheket rakott rátok és 
nem tett értelek semmit sem. A mostani kép­
viselő választáson és a november 6-i városi tör­
vényhatósági választáson minden telepi magyar 
embernek a Magyzr Pártra kell szavazni, 
amelynek a vasárnapi választáson a tizedik 
urnája lesz. Minden urnán fehér kék papíron 
rajt ven a jelölt neve.

Telepi magyarok! Ha azt akarjátok, hogy 
a kilenc éves radikális aralom minden baja él 
fájó álma megszűnjön, akkor mindenkinek a 
Magyar Pártra kell szavazni, mert magyar em­
beren csak megysr ember segíthet,

Telepi magyarok! Ti a saját bőrötökön 
éreztétek a radikális uralmat, azt tehát nem 
támogathatjátok tovább Ha azt akarjátok, hogy 
a teleppel a városházán törődjenek, akkor ma­
gyar képviselőt és magyar törvényhatósági ta­
got válasszatok. A Magyar Párt a november 
6-i városi törvényhatósági választáson telep 
magyarokat is fog j?lö!ni, hogy azok a városi 
házán szószólói lehessenek a telepi megyzr nép­
nek. Ha azt akarjátok telepi magyarok, hogy * 
jövőben törődjenek veletek a városházán, ak­
kor magyarokat válasszatok meg ée ezek oda 
fognak hatni, hogy a városházán rátok 1» 
gondoljanak. A megválasztott magyarok maguk 
fognak dolgozni értetek.

Telepi magyarok! a radikálisok kilenc év 
óta tartó szomorú uralmát csak agy lehet 
megdönteni, ha a Magyar Pártra szavaztok. 
Ezért vasárnap minden telepi magyar a Lövöl­
dében levő válaiztóhelyen a fehér-kék papír­
ral ellátott tizedik urnába dobja gumlgolyóját,



u

1927. szeptember 9.

ükifi győznéd a választásodon?
A politikusok most azzal foglalkoznak, hogy prognózisokat últl’anak fel 

a választási eshetőségekről
A pártok vezérel utóbb! Időben jóslásokba 

bocsátkoznak a választások előrelátható ered 
ménye fölött. A beográdl lapok egymásután 
szólaltatják meg a politikai élet vezérférflait, 
akiknek mindegyike természetesen a saját párt­
állása szerint mérlegelt a választási lehető­
ségeket.

Legújabban Szubotlcs dr. Igazságügymi­
niszter nyilatkozik a választásokról s a követ- í 
kelőkben állapítja meg a valószínű eredményt:

Valamennyi radikális 140 mandátum
Korosec 2—3 mandátummal többet, mint

eddig.
Prlblcsevlcs 5 mandátum.
Demokraták 1—2 mandátummal többet.
Radios elveszti mandátumainak a felét.
Kisebbségi pártok 10 mandátum.
A földmunkások valamivel többet, mint 

eddig.
Szpaho ugyanannyi.
Ezzel szemben Prlblcsevlcs Szvetozár a 

következőket mondotta:
— Az önálló demokraták háromszor 

annyi mandátumot kapnak, mint eddig, a de­
mokraták meggyengülve kerülnek be a parla­
mentbe, a radikálisok pedig legfeljebb hatvan 
mandátumot kapnak,

Macsek Vladimir, a horvát parasitpárt 
vezére a következő prognózist állította fel:

Parasztpáit 80 mandátum.
Korosec 20 „
Prlblcsevlcs 20

jósol:

Földmunkások 
Kisebbségek 
Radikálisok és demo­
kraták együttvéve
Surmln György dr.

160
a következőképpen

Korosec
Radics
Földmunkások
Horvát blokk
Prlblcsevlcs
Demokraták
Radikálisok
Kisebbségek

20 mandátum. 
65

10-15 •„
2

25
75

100
5-6

Skrulj dr., a föderalisták vezére:
Radics párt 45 mandátum.
Demokraták 40 „
Horvát föderalisták 50 „
Ridlkálltok 120 „
Prlblcsevlcs 10 „
A többi pártok helyzete bizonytalan.
Vuklcsevlcs Velja miniszterelnök Is nyi­

latkozott a választási lehetőségekről s szerinte 
a radikálisok legalább 150 mandátumot kap 
nak. Davldovlca Ljuba pedig legalább 100 
mandátumot jósol saját pártjának, Sztopár 
Bogdán dr. zagrebl főispán pedig a Radics 
párt bukását jósolja, mert a parasztpárt telje 
sen eljátszotta szerepét Horvátországban. A 
legtöbb győzelmi kilátásokkal a horvát föde- 
ralisíák indulnak a választási küzdelembe.

Sárgarépa bankettet rendezett Szuvorin mester, 
az ismert beogradi koplalómüvész

Az éhezők serege pompásan jóllakott a sárgarépától
Többlzben foglalkoztunk már Szuvorin 

mester tanárral, aki koplalásra tanítja betegeit, 
miáltal az érdekeltek rövid időn belül a leg­
makacsabb betegségtől is megszabadulnak. 
Szuvorin nem Blcsérdy tanait honosította meg 
Beogradban, hanem bizonyos koncessziót en­
gedélyez tanítványainak az ételek megválasztá­
sánál. Ellősorban a hús élvezetét tiltotta meg, 
majd a tslros ételek fogyasztását, mert — úgy­
mond — a zsír szteerlnt tartalmaz, amely ár­
talmas az egészségre.

Szuvorin egyébként tökéletes vegetáriánus, 
azzal a különbséggel, hogy a zöldséget és fő­
zelék félét nyers állapotban fogyasztja el. Leg­
népszerűbb eledele, amelyet minden betegének 
ajánl, a sárgarépa. Szerinte a sárgarépa rend 
kívül sok vitamint tartalmaz, de csak akkor, 
ha nyers állapotban fogyasztjuk el, mert a 
forrásnál elveszíti vitamin tartalmát.

— A sárgarépa óriási jelentősége — 
mondotta Szuvorin — különösen a csikóknál 
tűnik fel. Ha csikókat sárgarépával etetünk, 
két év múlva 10 centiméterrel magasabbra nő­
nek, mint azok a celkók, amelyeket nem táp­
lálnak sárgarépával. Mi sem természetesebb 
tehát, hogy az embereknek la sárgarépával 
kell táplálkoztok. A sárgarépának fiatalító ha­
tása Is van s mindazok az emberek, akis bi­
zonyos időn keresztül sárgarépával táplálkoznak, 
uj erőt nyernek s olyan tüzesek lesznek, mint 
a csikók.

Szuvorin mcitcr egyébként nagyszámú 
tanítványai részére a napokban sárgarépa ban­
kettet rendezett, amelyre az orvosi kart és a 
hatóságokat Is meghívta. A banketten legin­
kább hölgyek e egynéhány vézna fiatalember 
jelent meg.

A bznket menüje a következő fogások 
ból állt:

Nyers: pssszirozott sáigtrépa olajjal.
Reszelt sárgarépa citrommal.
Vagdalt sárgarépa tejjel.
Sárgarépa se let tejes citrommal.
A bankett résztvevői nagy élvezettel fo­

gyasztották el a „pompás“ eledelt, amely sze­
rintük rendklvüf Ínycsiklandozó és plkánn. A 
többiek Is megkóstolták, akik nem tanítványai

Szuvorinnak, de nem Ízlett nekik. Azt mond­
ják, hogy a vagdalt sárgarépa tejjel olyan, 
mintha az ember szúnyogokat fogyasztana.

Szuvorin mester azonban oak gúnyos 
mosollyal tért napirendre a „hitetlenek“ kriti­
kája fölött s bemutatta többi ételkreációit is: 
hámozott körte citrommal és almapüré olajjal, 
majd zöld salátát hagymával és fokhagymát 
zöld salátával. Mindezeket tanítványai szinte 
mohó étvággyal fogyasztották el s a bankett 
végén büszkén jelentették ki, hogy rettenete­
sen jóllaktak.

A bankett után Szuvorin mester haza­
ment, tsHitványai pedig szétszéledtek a város­
ban. Az tgylk apostol, aki a mester legjobb 
hívei közé tartozik észrevétlenül elsompolygolt 
és a legközelebbi uccaaarkon befordult a 
„Ruszki cár“-ba. Egyik ismerőse éppen akkor 
lépett be a vendéglőbe, amikor a vegetáriánus 
a harmadik bécsi szeletet fogyasztotta el.
............................»WWW ii-ii-iir,i-|->i-.-n»i»-|-i^-.-i-iii—-it-'—

— A választási névjegyzék ki­
igazítása. A községi választások ki­
írásával megint lehetséges lesz azok 
felvétele a választók közé, akik eddig 
felvéve nincsenek. A Magyar Párt fő­
titkára dr. Wágner Károly készséggel 
áll a párttagok rendelkezésére: akik 
eddig párttagokul fel vannak véve, azok 
mind már elő vannak jegyezve, csak 
azt kérjük, hogy akinek illetőségi vagy 
állampolgársági bizonyítványa van, ha 
más nincsen, esetleg keresztlevele meg­
van, mutassa azt be.

TizenfitszürDs rablógyilkossíggal 
vádolnak agg bzsszarábiai tisztviselőt
Romániának és Oroszországnak egyformán 
kémkedett és bandatámadásokat szerve 

zett Gutuleac rendőrügynök
Klicnewből jelentik: Soroca városa a 

Dnyeszter mellett fekszik, úgy, hogy a külvá­
rosból át lehet látni Szovjet-Oroizorizágba. 
Etért ez a legalkalmasabb hely arra, hogy az 
oroszországi állapotokat megfigyeljék éa itt 
izervezték meg az oroszországi kémkedés köz­
pontját. A hivatal élén egy illca Gutuleac nevű 
readőiügynök állott, akit — amint az Adeverul 
Írja — a múlt héten a törvényszék vlzsgálóbl 
rája váratlanul letartóztatott. A vádak egész 
sorozatát emelte ellene.

Tizenötszörös gyilkossággal vádolja, ame­
lyek közül nyolcst maga Gutuleac is beismert, 
de azzal védekezik, hogy mint rendőrügynök a 
közrend érdekében használta fegyverét áldoza­
taival szemben.

Szenzációs részleteket ígér ez a bünper. 
A nyomozóhatóságok megállapították, hogy 
Gutuleac hallatlanul visszaélt azzal a bizalom­
mal, amelyet felettesei beléje helyeztek, öt 
bízták meg az oroszországi kémszolgálat Inté­
zésével. Gutuleac maga Is többször átment 
szovjet földre. Most megállapították, hogy tu­
lajdonképen a szovjet szolgálatában állott és 
szolgálataiért nagy pénzbeli jutalmakat kapott. 
A vagyona tízmillió lejnél is többet tesz ki, 
kastélya van és földbirtoka és több részvénye 
a bel- és külföldi bankoknál. Az Is megállapí­
tást nyert, hogy a Dnyeszter mentén rendezett 
szovjet-támadásokat, katonai betöréseket maga 
Gutuleac szervezte meg a szovjet megbízásából 
és parancsára.

Soroca, Hotln, Tighlna és Cetatea Álba 
vármegye területén egész »ereg ügynöke volt 
Gutulcacaak, akik mind a szovjet szolgálatá­
ban álltak. A határzavargások Idején ezek az 
ügynökök kihasználták az alkalmat és temér­
dek rablást, zsarolást követtek el. Amikor már 
Gutuleac Is megsokalta tetteiket, az ügynökök 
viszont leleplezéssel fenyegetőztek, a kémizer 
vezet vezetője alkalmat keresett arra, hogy az 
Ilyen elégedetlenkedőket eltegye láb alól Va­
lami megbízást adott nekik orosz földön, ami­
kor pedig a Dnyesztercn át akartak haladni, 
utánuk lövetett a grantcsárok vagy a tüzérek 
által. A rémuralomnak, amely a Dnyeszter 
partján sokáig szedte áldozatait, Gutuleac volt 
a főlntézöje, szabidon garázdálkodhatott, mert 
tokáig bírta a migas hatóságok kegyelt. Most 
a sorocal törvényszék fogházában várja sorsát.

Egy noviszádi postatitkár 13 esztendős 
fia, tizhónapos testvérét a második 

emeletről az udvarba ejtette
Megrendítő szerencsétlenség történt tegr.ag 

délután 6 órakor, a Njcgoseva ucca sarkán 
éüít Vesember palotában. Mátlcs Mihály posta- 
igazgatóság! titkár 13 esztendős fia az épület 
mátodlk emeleti erkélyéről az udvar kövezetére 
ejtette 10 h'napos kistestvérét. A csecsemőt 
súlyos sérülésekkel kórhi*ba szállították.

Mátics Mlhályné néhány percre 13 esz­
tendős fia őrizetére bízta a kis csecsemőt. A 
lakás erkélyén a kisfiún és a csecsemőn kívül 
ott volt még a csalid fiatalabb fiúgyermeke Is. 
A két fiútestvér játszadozni kezdett és közben 
megfeledkeztek parányi testvérükről. Egy óvat­
lan pll anafban a tizhónapos csecsemő lcctu- 
szott az erkély párkányzatáról és borzalmas 
zuhanással az udvar kövezetére esett.

A rögtön előhívott orvos megállapította, 
hogy a csecsemő súlyos sérüléseket szenvedett. 
Azonnal kórházba szállították, ál apota rend­
kívül súlyos.

jA noviszádi kerületben aj 
mienk a 10-ik urna |
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Programm beszéd
Tlettclt polgártársaim!
Miután látom, milyen nagy a tülekedés a 

a mandálnmokért a engem mlndezldelg semmi 
féle párt nem lépteiéit fel, ezennel bejelentem 
hogy pártot alakítok és fellépek képviselőjelölt­
nek. Kvalifikációm megvolna hozzá, elemibe 
is jártam s periektől tudok Írni és olvasni 
Igaz ugyan, hogy az egyszeregy sohasem ment 
a fejembe, dehát a képviselőnek amúgy sem 
kell malematlka, elég, ha minden elsején össze­
olvassa képviselői uapldlját, azt megszorozza a 
választások számával s levonja belőle a kon­
zekvenciát.

Tisztelt polgártárséin)! Minden valamire 
való képvlselőjelöllnek programmot kell adni. 
Az én programmom annyiban különbözik a 
többi pártok programmjátől, hogy azok min 
dent Ígérnek és semmit sem adnak, én meg 
mindent adok, de semmit sem ígérek.

Először is odaadom az igére! földjét, 
amely sokkal termékenyebb, mint sz a föld, 
amit a konkurrens pártok Ígérnek. Vsn szón 
minden, amit csak a szemük-szájuk megkíván: 
búza, árpa, rozs, kukorica, paradicsom, tök, 
kelkáposzta, spenót, paprika, cellar, krumpli, 
petrezselyem, torma, retek és zab s ráadásnak 
odaadom a füt-fát if, amit tisztelt demokrata 
kollegáim Ígérnek.

Külpolitikai szempontból Igen fontosnak 
tartom, ha felajánlom nektek háromezer hold 
nyl földemet, amelyet görög dinnyével ültettem 
be, házatokat török mézzel édesítem meg, az 
asztaltokra pedig francit salátát, angol mustárt 
és csehpimaizt tálaltatok, miáltal megteremtem 
* nagyantant kisszövetségének nagyszövetségét

Nem kétséges, hogy gazdasági helyze­
tünk egyik legégetőbb kérdése a közlekedési 
probléma s e célból föídaisltl gőr.viliamoFEal j 
összekötöm Novlazádot az Atlanti Óceánnal s 
Petrovácot Winnipeggel. Minden vajdasági 
faluban repülőállomásokat létesítek a repülni 
vágyó képviselőjelöltek részére s azokat lebe 
főleg a ntgykocsmák közelében állítom fel. A 
temerlni főpiacon pedig Eifel tornyot építtetek, 
amelynek tetejére egy Ford autót állítok, ahon­
nan a pártok jelöltjei szónoklatokat Intézhetnek 
hozzátok.

Adót már nem kell fizetnetek, mert zz 
államnak annyi pénze lesz, hogy ezresbankók­
kal fogja kikövetelni a glozsánl utat s dollá­
rokkal klíapétáztatnl az egész Vajdaságot, Ve- 
terniktől Clnclnatilg. A Népszövetség már’nem 
Genfben, hanem Futakon fog ülésezni s e cél­
ból harmlncemeletnyl magasságra felépíti a 
futaki erdőt. A benne levő fából gyu­
fákat gyártunk s megteremtjük a gyufakartellt, 
hogy meggyujthassuk vele azokat az öröm- 
tüzeket, amelyek megválasztásom alkalmával 
kivilágítják e Zmajcvácot. Csikorgó hidegben 
már nem kell tüzet raknotok, mert ha kellő 
időbeu elraktározzuk mindazokat a tüzes be­
szédeket, amelyekkel a képiselőjelöltek ezrei 
boldogítják a népet, busz esztendőn keresztül 
melegedünk tőlük.

Mindezeken ki/ül, tisztelt polgártársaim, 
megkapjátok az északi sarkot s ha megunjátok, 
a délit, azután a glóbuszt, *z Atlaszt, az ural- 
hegyi plalinabányákal, ■ joachlmzztáll rádiumot, 
a gasztoni szellerszvizet, a nádfedeleíek helyett 
az indiii cukornádat éa a Kormánypárti Napló 
egy tiszteletpéldányát. Ha szlnleg megvan, még 
a holdat is lehozom a földre, majd a napot, 
a Marsot, a Vénuszt, a Golf áramot, az üstö­
köst és az egész csillagrendszert.

Tisztelt polgártársaim! Programmom rövid, 
de velős s fogadni merek, még senki sem 
Ígért annyit, mint én. Szavazzatok tehát a 
tizenharmadik urnára, meglássátok érdemes 
volt, egy Igazi űrért az urna elé járulni. Csak 
ssst nemzenek a sasok s csak urak szavaznak 
a tizenharmadik urnára, K. A.

1927. Szeptember 9. Péntek
Római kathollkus: Péter Protestáns: 

Adam (iör. kel.: (Augusztus 27.) Prctnen 
A nap kei 5 ór* 20 perckor, nyugszik 6 óra 6 
perckor. A hold kel 6 óra 21 perckor nyug- 

I szik 1 óra 43 perckor.
Időjárás: (A petrovoradlni katonai me- 

teoto/ogíat állomás, jelentése.) A hőmérséklet a 
Szávától és Dunától délre 2 fokkal emelkedett, 
attól északra pedig csökkent 2 fokkal. A hő­
mérséklet a legmagasabb Spinben (29 C°) a 
alacsonyabb Lyublyanában (9 C°) volt To­
vábbra is változékony Szerbiában és a Vojvo- 
dlnéban részben borús, idő várható, az ország 
közepén helyenkénti esővel. A hőmérséklet 
az ország közepén emelkedik, éízakon és 
délen nem változik. Novlszádon gyenge, dél­
keleti síéi mc-üeít, résiben borús, eső nélküli 
idő várható. A hőmérséklet minimuma 15 C°, 
maximuma 27 C° volt

w
— Meghalt a bácskai német evan 

géfikusok főesperese. Id. W*ck Péter jareki 
evangélikus lelkész, a bácskai német evangé­
likusok főesperete tegnap délben egy órakor 
rzivszéihüdés következtében meghalt, lei. Wack 
Péter akkor lett a német evangélikusok főes­
perese, amikor Wagner Gusztáv Adolfot meg­
választották egyházi elnöknek. Temetése szom­
baton délelőtt 10 órakor lesz.

— A Fruska Gora kirándulásai. A 
Fruska Gora turista társaság szombat és va­
sárnap a kővetkező kirándulásokat rendezi: 
Az első csoport szombaton délután félkettőkor 
indul a vonattal Rakováclg onnan a Zmaje- 
vácra megy Gr*cs*Din Gaja vezetésével. A 
második csoport vasárnap reggel négy órakor 
indul hajóval Kamenicálg, onnan G rget eg— 
Vei, Remeta—Krusedol—Sr. Karlovc! irányban 
m gy Kujsvics Andrlja vezetésével. A harma­
dik csoport vasárnap reggel 5 óra 35 perckor 
ndul a kiránduló vonattal Rakováclg vagy 
Beocbinig. A negyedik csoport vasárnap reggel 

öt órakor indul a hajóval Ktmenicáig. Vasár­
nap reggel a pelrovaradlni kompátkeléstől fél 
kilenc őrekor Indul n első autó, úgy hogy a 
tagok előbb még szavazhatnak és azután me- } 
beinek kirándulásra. Az erdőkben nem szabad 
tüzet gyújtani. A Tesztórára csak a Putnlk 
menetjegyirodában kapott igazolvánnyal lehet 
menni.

— Véres csnládi dráma egy szlsvó 
nini községben. Ölekről jelentik: A szla­
vóniai Kuijevo községben rémregénybe illő 
szerelmi dráma játszódott le a napokban. Egy 
Volarlcs Mátó nevű fiatal kováczmester a vá­
sárból hazatérve otthon tartott katonai fegy­
verével megölte 32 éves feleségét, súlyosan 
megsebesítette 3 éves gyermeküket és öngyil­
kosságot követett el. Vo'árict és fele-rége né­
hány órai szenvedés után meghaltak. A kis­
gyermeket pedig, akit a golyó' c vállán ért, 
súlyos sérüléssel a közkórházban ápolják. A 
családirtó kovácsmester hoz.zátartoiói azt hi­
szik, hogy Volárlca rémes tettét pillanatnyi el 
mezsvzrában követte el,

— Kemsl pass döntő győzelmet ara­
tott a török választásokon. Konstantiná­
polyból jelentik: A törökországi választásokról 
beérkezett jelentések szerint Kemál pasa török 
néppártja, amint előrelátható volt, döntő győ­
zelmet íratott a választásokon. Az eddigi je­
lentések szerint a megválasztott Kema! pártiak 
száma már túlhaladja az összes mandátumok 
kétharmadát. Valószínűnek látszik azonban, 
hogy azokban a kerületekben Is, melyekből’ 
eddig a választási hírek nem érkeztek meg, 
Kcmal pasa pártja fog legnagyobb részben 
győzedelmeskedni.

— Rosenberg Hermann tánctanitó 
előzetes jelentése. Rosenberg Hermann tánc­
tanitó ezúton közli, hogy tánciskoláját október 
elején fogja megnyitni o Szloboda szálló nagy­
termében. Azok, akik láncolni akarnak tanulni 
kezdők és haladók egyaránt a mai naptól’ 
kezdve jelentkezhetnek a Kralja Petra ucca 23 
szám, 1. emeleten levő lakásán.
^***** mm** ,'l*+'"****~\+A*i

Szavazz a Magyar Pártra!

1927. szeptember 9.

— A gyufa jubileuma. A Times
gyufa jubileumát QnnepT Szerinte a gyufát an­
gol találta föl, egy John Walker nevű pallku* 
éa droguista, aki 1826 ban a H gh Streeten 
lakott.

1827 ápillls 7-én adta el az első skatu­
lya gyufát az első vevőjének, John Hlxon ügy­
védnek.

Aféle kerek bádogskstulya volt ez, szár. 
darab lapos, hét és fél centiméter homu fa- 
gyufaszálat tartalmazóit, melynek fején kén és 
klór volt. A gyufaszálskat üvegpapírou kellett 
meggyujtanl, mely összehajtogatva a skatulyá­
ban foglalt helyet. De a kísérlet nem mindig 
sikerült. E történelmi gyufákból 50 darabot ma 
s múzeumokban őriznek.

Walker ur, a gyufa állítólagos főitalálója, 
a gyutacsom puskákhoz készített töltényeket, így 
támadt sz ötlete, hogy gyufákét készít. Talál­
mányából nem sok pénzt keresett, még csak 
nem lg szfbadalmaztatta, aztán 1830 ban Char­
les Siurla, aki francia foszfort tett a gyufák 
fejé é, végkép kiszorította & kezdetleges ta­
lálmányt.

^ A jubileumon nem vesz részt az N. S. 
N. S. (National Society of non smokers!) a 
néni dohányzók egyesülete, melynek 200 tagja 
van. Köztük olt szerepel Bernard Shaw is. 
Természetes, hogy ő is összefüggésben van a 
gyufa feltalálásával, mlct mindennel, Ezúttal 
negativ összefüggésben.

Novisadon mindenki kacag és nevet Schlesinger
Wiilyvel a NElfl-YOHH tabarinban, PaSiéeva u. 23.

— Kifosztottak egy Amerikából haza­
tért házaspárt. Posaegáró! jelentik: Meglen 
Gusztáv és felesége a napokban több évi tar­
tózkodás után visszatért Amerikából. A házas­
pár szülőfalujába, Veliki községbe utazott, mert 
ott akart újból letelepedni. Nova Kapela-Batrica 
állomáson több órán keresztül várakozniok kellett 
az álszállásra. Az asszony a váróteremben egy 
pádon ülve elszunnyadt, a férfi pedig az állo­
más épülete előtt sétálva várt a továbbutazásra. 
Amikor a beszállás Ideje elérkezett, Megtenné 
rémülten vette észre, hogy a kezében tartott 
bőstáskát levágták a szíjról. A táskában húsz­
ezer dinár értékű pénz és különböző ékszerek 
voltak, amit a zsebmetszők magukkal vittek. 
A vasúti rendőrség megindította a nyomozást 
az amerikai házaspár tolvajainak kézrekeri- 
íésére.

— Magyarország fölényesen győzött 
a fnmeia—magyar válogatott atlétikai 
mérkőzésen. Eredmények: 100 m.: 1, Theard 
VO 10.9 mp. 2 Hajdú 11 mp. 3. Nagy. Tá­
volugrás: 1. Somfai 680 2. Püspöky 669
3. Goulllaud (fr.). 1500 m.: 1. Norland (fr.) 
4 05 p. 2, Szerb 4 05 3 p. 3, Malsslneuve (fr.). 
110 m. gát: Viel (fr.) 158 mp. 2. Marin (fr.) 
16 3. 3. Somfai 17. 200 m.: 1. Hajdú 22 mp
2 Cerbonney (fr.) 22 2 mp. 3. Theard (fr.) 
22 2. Magasugrás: 1. Késmárky 186 cm. 2. 
Lewden (fr.) 181. 3. Gouilloulx (fr.) 181. 800 
m.: Wlrlalh (fr.) 1.59 1. 2. Marton 1.59.6 p.
3 Magdics 1.59 8. 5000 m.: 1. Papp 15.23.1
(országos rekord) 2 Beddari (fr.) 15.27.4 3.
Do'ques (fr) 15.43. Diszkosz: 1. Marvallcs 45 50 
m. 2. Egri 42 53 m. 3 Beranger (fr ) 37 03. 
Rúdugrás: 1. Wintovski (fr.) 370. 2. Kar- 
tovlcs 370 3. Bouse'y (fr.) 345. Salydobás: 1. 
Darányi 14 47 m. 2 Blceslmásy 13.81. 3. 
Du hour (fr.) 13 28. 400 m.: 1. Bars! 49.6 mp.

bery (fr.) 50 mp. 3, Gerő 51.1 mp. Gerely:
1 Szepes 61 48 ni, (országos rekord) 2 Deg- 
lind (fr) 55 87 m. 3. Gyurko 54 07. Svéd- 
sfífé a: A váltásnál Hajdú felbukott, mire a 
franciák leállnak. A magyar csapat tovább fut 
es győz 2 p. 15 mp.-cel. Pontarány 71:51 
Magyarország javára. — Ferencváros—Vienna 
(Bícs) 2:0 (1:0) Vasas—Hungária 3:3 (2:1). 
Saoána—WAC (Bécs) 4:1 (3:1).

APOLLO szept. 9-10-11.
PRATER-MIZZI

6 érdekfeszilő felvonásban. 
Főszerepben: Nitta Naldi, Anny Ondra 

és Igo Sejm.
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Bz Elbocsájtott magyar vasutasai!
Ismeretes, hogy az elbocsájtott msgyar 

vssatasok nyugdíjjogosultságának megállapítá­
sára a Magyar Párt akciót Indított. A mozga­
lomnak az volt a célja, hogy a nincstelen ma­
gyar vasutasok ügyét minél előbb dűlőre vi­
gyék és a nyugdíjjogosult elbocsájtott vasuta­
sok mielőbb kézbezkapják Illetményeiket.

A megfeleld mellékletekkel felszerelt kér­
vényeket a mozgalom vezetői a szubottcal vas- 
utigazgatósághoz nyújtották bt, ahonnan azon­
ban a kérvények ismételt sürgetésre sem jutot­
tak el az illetékes felsőbb hatóságokhoz. Dr. 
Deák Leó, a mozgalom egyik Irányítója, az 
üggyel kapcsolatosan a kővetkezőképp nyilat­
kozott.

— Körülbelül ezer nyugdíj nélkül maradt 
vasutas kérvényét terjesztettük fel a közleke­
désügyi minisztériumhoz, amelyeket szabály­
szerűen fölszereltünk. A kérvényeket a minisz­
térium a vasutlgazgatósághoz küldte és itt 
azokat három csoportba sorozták aszerint, hogy í 
a kérvényezőknek van e jugoszláv állampol­
gárságuk, továbbá, hogy később az eskütétel 
megragadása miatt vagy mát okból bocsátot- 
ták-c el őket a vasúti szolgálatból.

Sajnos, ezek a kérvények a szuboticai 
vaaullgazgatóságnál mindeddig nem nyertek 
elintézést és hiábavaló volt minden sürgetés, 
hogy végre a nyugdíjtól megfosztottak meg­
kaphassák jogos illetményeiket. Úgy látszik, sok 
kai erélyesebb eszközökre vin szükség abból 
a célból, hogy a vasutigazgatóság sülyeiztőjé- 
ből az akták előkerüljenek, éppen ezért a Ms­
gyar Pártra, Illetve a Magyar Pártnak a mos­
tani választásokon a nemzetgyűlésbe bekerülő 
képviselőire fog az a feladat várni, hogy ez 
az esztendők óta tartó huza-vona megszűnjék.

A Magyar Párt nemzetgyűlési képvisel­
nek a szkupstina előtt kell szóvá tennlök a 
magyar vasutasok ellen elkövetett jogfosztást 
ás a törvényhozás házában kell majd megbé­
lyegezniük azoknak a hivatalos fórumoknak a 
rosszindulatát, amelyek minden Indokolás nél­
kül egyszerűen elintézetlenül hagyják ezer 
magyar ember kérvényét. Bizonyos, hogy akkor, 
amikor a magyarságnak szószólói lesznek a 
nemzetgyűlés előtt, egyetlen hivatal sem meri 
többé megtenni azt, hogy magyar emberek 
kérvényeit egyszerűen negligálják és irattárban 
hagyják esztendőstámra.

1927. szeptember 9.

A KÜLFÖLD HUMORA
— Legjobb volna a gyomorrontás ellen, 

ha minden reggel egy pohár meleg vizet 
innék !

— Ezt anélkül is Iszom. Csakhogy a sza­
kácsnőm kávénak nevezi.

*

Gimnazista (aki megbukott, táviratban ér­
tesíti fivérét): „Megbuktam, készítsd elő pa­
pát". Pár óra múlva ezt a táviratot kapja: 
„Papa elő van készítve. Most azonban te ké­
szülj elő".

*

— Pincér, mijök van ennivaló?
— Van egy borjuvelőm, egy libamájam, 

egy sonkám...
— Elég 1 En az étlapot kérdeztem és 

nem a maga személyleiráaát.
*

— Nem értem, hogy lehet meglepetés a 
felesége számára ez a kis ajándék, mikor úgyis 
megmondta előre, hogy mit kíván magának.

— Hisz ép az a meglepetés, hogy tőlem 
most meg Is kapja, amit kíván!

*

— Juliskának az ura mindennap más nő 
lábal előttijhever.

— Es eltűri?
— Muszáj. Hiszen a férje tyuksremope-

ratőr.
*

— Edtiárd, te nem szeretsz engem 1
— Miért gondolod ezt, angyalom?
— Mert azelőtt mindig alklórepüléasel 

szállottái le hozzám, most pedig köröket Írsz 
le a levegőben!

SreetrA
Kisorsolták

az őszi bajnoki mérkőzéseket, 
a noviszádi kerület alcsoportjaiban

A kerület legutóbbi ülésén kisorsolták a 
kerület két alcsoportjának őszi bajnoki mér 
közélett. A másodosztályú egyesületek, mint 
Ismeretes két csoportbau küzdenek a bajnok­
ságért éa az egyes csoportok győztesei egy­
mássá! mérkőznek az első osztályba való be­
jutásért Az egyik csoportba tartoznak: A no­
viszádi Zsák, Postás AK, a kovlljl Síjkás a 
karlovca! Leviatun, a petrovaradlni Gradjanszki 
és a Temeriui TC. A másik csoportba: a 
sabácl Kereskedő Ifjak, s sabácl Srbija, az 
indjijal Omladina, a rumal Spárta és a mitro- 
vlcal Gradjanszki.

Az alábbi táblázatban, az előlálló fél a 
pályaválasztó, tehát a mérkőzések az előlálló 
egyesületek székhelyén kerülnek eldöntésre.
Október 9:

Zsák—Sajkás, Leuatan—Postás AK.Grad- 
janstki—TTC, Kereskedő Ifjak—Mllr. Grad 
jatiezki, Omladina—Srbija.
Október 16:

Sajkás—Postás AK, TTC—Levistan, 
Zsák—Gradjanszki, Mitr. Gradjanszki—OmU- 
dlna, Spirts—Kereskedő Ifjak.
Október 23:

Postás AK—TTC, Leviatsn—Zeak, Grad- 
jenszkl—Sajkás, Srbija—Kereskedő Ifjak, Om­
ladina—Spárta.
Október 30:

Sajkás—Leviatsn, TTC—Zsák, Postás 
AK—Gradjanszki, Mitr. Gradjanszki—Spárta, 
Om'adina— Kereskedő Ifjak.
November 6:

Postás AK—Zsák, TTC—Sajkái, Levii- 
ian—Gradjanszki, Srbija—Spárta.
November 13:

Mitr. Gradjanszki—Srbija.
A Novlszádon lejátszásra kerülő mérkő­

zéseket délelőtt 10 órakor kezdik, a vidékieket 
októberben délután 3 órakor, novemberben 2 
óra 30 perckor.

Malek Ottó, az Achilles Európát 
járó kerékpárosa, üdvözletét küldi 

a Délbácska olvasóinak
Messzi Finnországból érkezett a levél 

Malek Oltótól, a kerékpáros Európa-utazótól. 
Annakidején megírtuk, hogy a noviszádi Achil­
lea kerékpáregyiet egyik lelke» versenyzője, 
merész ötletre határozta el magát. Könnyű bi­
ciklist öltözetben, kerékpárján nekivágott a 
nagy Európának, hogy nyolc hónap leforgás» 
alatt minden országát kőrülblclkllzze. Május 
másodikén Indult el Malek Ottó hosszú útjára 
és azét» sokszor aggodalommal kísérte sorsát 
noviszádi egyesülete. A postaszolgálat Európa 
keleti országaiban ugylátszik még nem érte el 
a békebeli nívót, mert hosszú hetek múltak el 
anélkül, hogy ae európajáró globe-trotterről 
hír érkezett volna. Utolsó híradása Lembergből 
futott be Noviszádra és ebben Matek azt Írja, 
hogy néhány napig gyengélkedett és kénytelen 
volt útját rövid Időre megszakítani.

Eaután hosszú Ideig semmi hírt sem ka­
pott az Achilles és az egyesület vezetősége, a 
lengyelországi jugoszláv konzulátus utján ér­
deklődött Malek Ottó holléte Iránt. A napok­
ban azután megérkezett Malek legújabb levele, 
a finnországi Helslngforeból. Megirjs, hogy 
Kelet-Európa beutazása után, most Finnország­
ban tartózkodik. A nsgy sportemberek hazájá­
ban meglehetősen hidegen és bizalmatlanul 
fogadják a világjárókat. Ez nem csoda, mert 
au utóbbi időben a szélhámoa világutazó- 
tvlud'erek nagyok lerontották a komoly sport- 
szeretetböl világjáró útra Indulók tekintélyét.

Finnországban — Írja Malek —, a sport
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annyira beldegződölt az emberekbe, hogy pél­
dául a nagy Nurml aznap kitűzött versenyéről 
egyetlen falragaszt sem látott az ember. A 
következő napokban azután Abo város felé 
vette útját, ahol négy napot időzött, hogy a 
világhírű Nurmit versenyezni lássa. A gyönyörű 
fekvésű sporttelepet már a kora délelőtti órák­
ban a nézők ezrei lepték el. A pálya fekvése 
ideális. Apró tengerszemek övezik, természet- 
adta sziklatömbök környezik, remekül befásl- 
tott terűidre építették a tribünt. A zsűri négy­
ágú hatalmas megaíonon érintkezik a közön­
séggel. A katonazenekar finn dalokat játszik. 
Zenéjük olyan, mint a nép maga. Csendes, 
nyugodt jellemű, korrekt. Hangos, vagy nyers 
szót még véletlenül sem hall tőlük az ember. 
Szerények, tartózkodók, de azért vendég­
szeretők.

Amikor a zenekar a linn himnuszt ját­
szotta, váratlanul megeredt az eső Rövidesen 
hatalmas zápor zuduit a pályára, de egyetlen 
ember el nem hagyta s helyét. Mire Nurml 
starthoz állt — mondja a levél —, mlndany- 
nylsn bőrig áztunk. Az esővíz a nyakunknál 
folyt be és a cipőkön jött ki. Hirtelenében az 
jutott eszembe, hogy sporttársaim még vizesen 
is szívesen tapsolnának velem együtt és hur­
ráznának a csodásán futó Nurmioak.

Levele végen büszkén közti Malek, hogy 
sikerült neki autogrammot szereznie Nurmltól, 
sőt fényképet is kapott tőle.

Utjának további Irányáról megjegyzi, 
hogy Finnországból Európa nyugati részének 
beutazására iodu!, majd Ausztrián és Magyar- 
országon át visszatér Jugoszláviába. Addig Is, 
— Ígéri — még sok levelet fog Imi üli élmé­
nyeiről és sek üdvözletét küld a Délbicska 
olvasóinak.

192? szeptember 8
* -."Síné? árfolyamai

Budapesten 10.02—10.08 (pengőben), 
Prágában 59005—59 50 5, Béceben I2.50-- 
12 56, Berlinben 7-402—7.422, Triesztben 
32 20—32 60, Londonban 2.76

ZPrlch
Pária 20.33, London 25.21.12 5, New- 

York 518.70, Brüsszel 72 20, Milánó 28.14, 
Amszterdam 207.85, Berlin 123.36, Bécs 
73 12 50, Budapest 90.75, Szófia 375, 
Pr ár- 15 34, Vargő 58. Beograd 913—, 
Bukarest 3 18"—.

Beograd
London 27665,1 Pirit 223 90, Ncw- 

York 5682, Zürich 10.97—, Milánó 3C9-50, 
Prága 168 85, Berl'n 135 45, Bécs 80.22, 
Budapest 99.75. Bukarest 3475.
rr.= " —:

Fehérnemű varrodámban
Kamenlcska utca S. «sím

alatt vállalok mindennemű nöl és férfi fehér­
nemű és menyasszonyi kelengyék teljes elkészí­
tését helyben és vidékre is a legszolidabb árak
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Hol szavaznak a noviszédl polgárok?
Vojvode Bojovicsa, Maszirikova, Szkopljanszka 
Arhimandrlta Rajlcsa, Zmaj Ognyena Vuka, 
Deszpot* Pavla Baklcia, Karadzsicieva, Lukl- 
jana Mutlcitog, Vojvoda Supiyicska, Szvctog 
Jovina, Kraljevicia Marka, Györgye Branko- 
vicsa, Ruska, Zsdráiova és Banatska ucca. 
Szavaz a Ján Kollár téri elemi Iskolában. Ur­
naőrök Sánta litván éi Német Lajos.

Hatodik körzet: Plrosi, Deák, Kálvin, VC- 
rösmartby, Arany János, Szlovácska, Kisfaludy, 
Tóth Kálmán, Hl eudarszka, Vodnikova, Bana 
Jelscslcsa, Slyukiua, Toldi kőt, Pirnlmlin, Grob- 
lyanszka Úsztavszka, Naszelye deiellnare, Obcrl 
Monopol és Szajlovó. Szavaz a Groblyanszka 
accai református elemi iskolában. Urnaőrök 
Takács József és íd. Varsányi György.

He edlk körzet : Put Hajdúk Veljka, Ni­
kola Testia, Primorszka, Petőfi, Kölcsey, Ne- 
miceka, Ljubljanska, Gajevs él Futskl ut. Sza­
vaz a Zsldóiskolában. Urnaőrök Erdélyi Szil­
veszter és Fürjes András.

Nyolcadik körzet : Mátyás Király, Kolo- 
dvorsz! prolaz, Lövész ucca, Láze Kosztlcsa, 
Iskola ucca Magyar ucca, Vasút ucca, Petra 
Zrlnyskog, Csrinszka, Szremska, Gizelin trg és 
Villany központ. Szavaz a Rókus iskolában. 
Uruaőrök : Bársony János és Róka Imre.

Kilencedik körzet: Car Dusana, Kame- 
nicako nas-elje, S arajevs'ka, Epres ucca és 
vasúti állomás (vagonok) Szavast a Kereske­
delmi Akadémiában. Urnaőrők: Kuzman Mi­
hály és Kopunovics András,

Tizedik körzet: Darányi telep. Szavaz a 
Lövőidében. Urnaőrök : Redll Gergely és Bak- 
sa András.

Tizenegyedik körzet: Kiisza, Vidovdáni 
telep, Temermi telep és a Szlana Bara.

Tiz»nkettedlk körzet: Cscnej, Szálás, Ka- 
mcndin, Kerski drum, Msll Jzrak és Római 
sáncok.

A szeptember Ili választáson Noviatádon 
tizenkét választási körzet lesz. A választók uc- 
cák szerint szavaznak a következő helyeken:

Első körzet: Dunavska ucca Kralja Petra, 
Trg Oslobodjenja, Kralja Aleksandra, Wilson- 
tér, Posta ucca, Jevreiaka, Njegoseva, Posta, 
Trtfkovlcs-tér, Ustpcntzka, Stfarikova, Mlte 
Ruzslcsa, Cara Laura ucca és a Limán. Sza­
vaz a katolikus templomudvarbm levő elemi 
Iskolában. Urnaörök Pekló Béla és Nagyfejed 
András.

Második körzet: Laza Telecska, Mtleti 
cseva, Görög iskola, Studenicska, Pasicseva, 
Natosevics, Nlkolajevstka, Gyure Jaksicsa, Jo- 
vana Szuhotlcsa, Buzi-tér, Szokolszka, Szkerlt- 
cseva, Vidakovlcseva, Zmaj Jovanovicseva, Da- 
nicsicseva, Jadranszza, Loncsarszka, Hal tér, 
Drvarszkl-tér, Sumadijszka, Hadzslcs Szvetice, 
Branjszka, Szabom! prolaz, Szterijina ucca, 
Selyemgyár és Vágóhíd. Szavaz az állami fia­
gimnáziumban. Urnaőrök Wahl István festő és 
Szikéra József.

Harmadik körzet: Temerini ucca a Béla 
Njlva uccálg, Szave VuVovlcsa, Zemljane Csu- 
prije, Szvetoszavszka, Despota Jovana, Peci 
Popovlcsa, Preradovlcseva, Mllosa Obilicsa, 
Pecsszka, Naazelje 4 krajcere, Vladika Mak- 
azlma, Almás!, óundullcieva, Béla Njiva, La- 
gyarska és Tekljina ucca. Szavaz az Almás! 
Iskolában. Urnaőrök Dózsái János és Slposi 
Károly.

Negyedik körzet: Temerini ma Béla Njiva 
uccától, Jug Bogdana, Pátriárka Ciarnojevlcsa, 
Thököly, Doszitljtva, Karagyorgyeva, Kambe- 
rova, Kumanovszka, Radicsevicscva, Beograd- 
•zka, Kajmakcsalanszka, Kneza Mllosa, Sajkáik», 
Granicsarszka éi Vardarszka ucca. Szavat a 
Kajmakcsalanszka uccai elemi iikolábao. Urna- 
őrök Kecskés látván és Pászti Máté.

Ötödik körzet : Kiszácai, Trg Jani Kolara,

Hogy történik a szavazás?
Minden szavazónak érdeke, hogy minél 

korábban menjen el szavazni.
A szavazás reggel 7 órától este 6 óráig 

tart. Akik este 6 óráig jelentkeznek szavazásra, 
azokat le kell szavaztatni.

Minden szavazó jói teszi, ha személyazo­
nossági Igazolványát — amennyiben ilyennel 
rendelkezik (pl. adókönyve, úti igazolványa stb.)
— magával viszi.

A szavazókat ötönként bocsájtják be a 
szavazóhelyiségbe.

Minden szavazó megmondja a nevét, élet­
korát, foglalkozását, lakhelyét, utca és házszám 
szerint a bizottság előtt.

Minden szavazó a választási elnöktői kap 
egy kis gumigolyót, melyet jobbkezébe fog, 
öklét összecsukja, hogy a golyó ne leaven 
látható.

A szavazó ezután kezdve az első urnálól 
az utolsóig sorba minden urnába bedugja ökölbe 
szorított jobb kezét és aboa az urnába ejti bele 
a gumigolyót, amely pártra szavazni akar. Min­
den urnán rajta van a párt s a jelöltek neve.
Ha a választó valamelyik urnába bele is ejtette 
a golyócskát, azért összeszokott ököllel kell 
kivenni a kezét az urnából és összeszoritott 
ököllel kel! kezét bedugnia a hátralévő többi 
urnába, hogy Így senki se tudhassa meg, me­
lyik urnába ejtette be a golyócskát. Mikor a 
választó az utolsó urnából is kihúzta ökölbe­
szorított kezét, tenyerét kinyitja s megmutatja 
üresen azt a választási elnöknek annak bizony­
ságául, hogy a golyót valamelyik urnába tény­
leg beleejtette s Így leszavazott,

A törvény büntetés terhe alatt tiltja, hogy 
a szavazó bármily módon is elárulja, hogy 
melyik pártra szavazott. A szavazás titkossága 
tehát feltétlen biztosítva van. Senki sem hall­
hatja, hogy a golyó melyik urnába esett, mert 
a golyó gumiból van s az urna belseje ki van 
párnázva, a golyó esése tehát semmikép sem 
hallható. Minden ezzel ellenkező híresztelés 
nem igsr.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Szeptember 1-én reggel — — 255
Szeptember 2-án — — 280
Szeptember 3 án n — — 305
Szeptember 4-én n — — 317
Szeptember 5-én — — 324
Szeptember 6 í,n n — — 332
Szeptember 7-éu — — 332
Szeptember 8-án „ — — 326

.

Apró hirdetések
Egy SZÓ 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg- 

_________kisebb apró hirdetés 10 dinár.

iladAs

CSAPÖSGERENDÁK jó­
karban levők, különféle 
nagyságban kaphatók. Ér­
deklődni lehet a novisadi 
zárdánál. 2770-1-5

XERESLET
ZONGORÁT bérbe vagy 

megvételre KERESEK. Cim 
„Morgenblatt“ szerkesztő­
ségében, Laze Teleékog 
u. 14.______ 2791-1

KERESEK a délutáni 
órákra esetleg 4—6-ig 5 
éves kislányom mellé né­
metül és szerbül tudó nőt. 
Cim Schmolka hirdetőiro­
dában. 2797—1

KIADÓ
KÉT SZOBA, előszoba, 

konyha és speizből álló 
lakás külön udvarral azon­
nal kiadó Slovaóka (Attila) 
u. 72. 2792-1-2

KIADÓ 2 szoba, fürdő­
szoba stb. okt. l-re Cara 
Dusana ul. 17.

2789-1-2

VEGYES
HIRDETÉSEKET fel­

vesz a „Délbácska* ki- 
adóhivatala, Trg Oslobod­
jenja 3. Wagner-palota, az 
udvarban balra. - Telefon 
21-37.

Stűtktszíúééft és kiadásért felet 
7OMÁN SÁNDOR

20-30.000 köbméter
föld munkálására

kubikosokat
keresek.

Szimonovics Bosko
2795 Novisad, Laze Kostiéa u. 32. 1-3

Asztalosok figyelmébe!
Famegmunkáló gépek elárusltása, egy 80 

cm. jókarban^lcvő szallagfüréss és egy 5 HP. 
villanymotor komplett, egy körfűrész és sok 
hozzávaló szerszám, ami egy ilyen üzemhez 

alkalmas.
Jacob Basch, Senta, Majora Jovanoviéa 10.

2790-1-2

Modern lakás
4 nagy szobából, cselédszobából és mel­
lékhelyiségekből álló, I. emeleten újonnan 
épült házban, a város központjában októ­
ber 1-ére kiadó. Érdeklődni: Schmolka 
hirdetőirodában, Jevrejska ul. 7.

iMJ---------------------------------------------------- ML

HIRDETÉSEKET
FELVESZ

A

KIADÓHIVATALA
NÖVI SAD

Trg Oslobodjenja 3. szám 
(Wagner-palota, az udvarban balra.) 

Telefon 21-37.

Jutányosán eladó
egy stelazs 2 m. magas, 14 m. hosszú, 
5 fahos, 1 stelazs 2 8 m. magas, 6 m. hossza 
5 fahos, alul tolőajtóval, egy Íróasztal stb" 
Bővebbet: Schmolka hirdetőirodában, 
Novisad, Jevrejska 7. 2801-1-3

KOMI HHEDim ZBDHOGII
előbb ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET 

Dudarska (Epres) u 18.
Működését újólag megkezdette. Elfogad be­
téteket magas kamatozással. Heti betétek 
5 dinártó! felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra 

és betáblázásra.
Üzletnapok:

Minden kedden délután 5—7 óra. 
Minden csütörtökön délután 5—7 óra. 
Minden vasárnap délelőtt 10—12 óra.

 Az igazgatóság.

■ssanaanflanMUHB
■■=— ■■

HIRDETÉSEK

Beck Ionos
paplrkereskedése és 

könyvkötészete
HÖFI SAD, Föíahi nt Bt.

ee
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- és rajz- 
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
•eee

Géperőre berendezett 
modern hönpimtészet

SüHiHiiiimii
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában NovigadT Zdjezrilőka (Petőfi) uf 30. Telefon: 24-88


